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ΤΟΥ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 12/2016 ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  & ΘΡΑΚΗΣ 

 
----------------------------------------------- 

ΑΡΙΘΜ. ΑΠΟΦΑΣΗΣ   137/2016 
----------------------------------------------- 

 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ: «Γνωμοδότηση για την έγκριση των Περιβαλλοντικών όρων επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε) με συν. τεύχος Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ)  της εταιρείας ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ 
Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΩΝ για την τροποποίηση-ανάπτυξη-επέκταση λατομείου 
μαρμάρου, από διεξαγωγή εργασιών εκμετάλλευσηs κοιτάσματος μαρμάρου τηs εταιρείαs ,έκτασης 
49.128,08τ.μ., στα όρια τηs αρχικήs άδειαs εκμετάλλευσηs των 68.411 τ.μ.. στην θέση <Λεπτοκαρυέs> 
του Δ.Δ.Βώλακα του Δήμου Κ.Νευροκοπίου Π.Ε. Δράμαs» 

 
Σήμερα 05  Δεκεμβρίου 2016  ημέρα Δευτέρα  και ώρα 12:00 π.μ. συνήλθε σε δημόσια τακτική 
Συνεδρίαση η Επιτροπή Αγροτικής Οικονομίας και Περιβάλλοντος του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ύστερα από την αριθ. ΔΔ.ΟΙΚ.   5804/28-11-2016 έγγραφη πρόσκληση 
του προέδρου αυτής, που επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα  με το άρθρο 177  του Ν. 3852 
/2010. 

 
ΠΑΡΟΝΤΕΣ:  

1. ΕΥΦΡΑΙΜΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ,  ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
ΤΑ ΜΕΛΗ 

1. ΒΕΝΕΤΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
2. ΧΟΥΣΕ ΜΟΥΣΤΑΦΑ  ΙΣΜΑΗΛ 
3. ΓΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
4. ΜΟΥΛΤΑΤΖΑ ΤΑΡΚΑΝ ΜΟΥΛΤΑΤΖΑ (ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
5. ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ  (ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
6. ΧΑΤΖΗΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ 
     

        ΑΠΟΝΤΕΣ: 
1. ΓΡΑΝΑΣ ΑΡΧΕΛΑΟΣ 
2. ΓΕΡΟΣΤΕΡΓΙΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 
Απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα. 

Χρέη υπηρεσιακής  γραμματείας άσκησε η υπάλληλος της Δ/νσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Π.Ε. Ξάνθης  κα Ασημένια Μπασδάνη. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, διότι σε σύνολο εννέα (9) μελών ήταν παρόντα τα επτά (7) μέλη,   o 
Πρόεδρος  της Επιτροπής  κ. Νικόλαος Ευφραιμίδης κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 
 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος, δίνει το λόγο στον υπάλληλο  του Τμήματος Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας 
της Π.Ε. Δράμας  κ. Γερμαντζίδη Χρήστο, ο οποίος εισηγούμενος το 10ο Θέμα της ημερήσιας διάταξης, 
έθεσε υπόψη των μελών της Επιτροπής το με αριθμ. 3985/11-10-2016 έγγραφο του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας της Π.Ε. Δράμας με το οποίο διαβιβάστηκαν οι παρακάτω 
παρατηρήσεις του θέματος: 
 

 
1. ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
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Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε) με συν. τεύχος Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ)  της 
εταιρείας ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΩΝ για την τροποποίηση-ανάπτυξη-επέκταση 
λατομείου μαρμάρου,από διεξαγωγή εργασιών εκμετάλλευσηs κοιτάσματοs μαρμάρου τηs εταιρείαs ,έκτασης 
49.128,08τ.μ., στα όρια τηs αρχικήs άδειαs εκμετάλλευσηs των 68.411 τ.μ.. στην θέση <Λεπτοκαρυέs> του 
Δ.Δ.Βώλακα του Δήμου Κ.Νευροκοπίου Π.Ε.Δράμαs...   
  
2. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΟ ΠΕΔΙΟ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ 
 
Α 
/ 
Α 

 
ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ (ΦΕΚ) 

 
ΤΙΤΛΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ  ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

1.  Ν.1650/86 (ΦΕΚ160/A/86 Για την προστασία του περιβάλλοντος.  
 

2. Το Ν.4014/2011 (ΦΕΚ 
209Α/21.9.2011 ) 

“ Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων , ρύθμιση 
αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου 
και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος ” . 3. Την ΚΥΑ Η.Π. 11014/703/Φ104/20-

3-03 ( ΦΕΚ 332Β/20.3.2003 
«Διαδικασία Π.Π.Ε.Α και Ε.Π.Ο. κ.λ.π. » . 
 

4. Την ΚΥΑ 39624/2209/Ε103/25-9-
2009 

Μέτρα, όροι και περιορισμοί για την διαχείριση των αποβλήτων της 
εξορυκτικής  Βιομηχανίας, σε συμμόρφωση με τις διατ. Οδηγ. 
2006/21/ΕΚ/15-3-2006 & την τροποποίηση της οδ. 2004/35/ΕΚ του 5. ΚΥΑ ΗΠ 37338/1807/Ε.103 ( ΦΕΚ 

1495Β/6.9.2010 ) 
Καθορισμός μέτρων και διαδικασιών για τη διατήρηση της άγριας 
ορνιθοπανίδας και των οικοτόπων / ενδιαιτημάτων της, σε συμμόρφωση 
με τις διατάξεις της Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ, «Περί διατηρήσεως των    

   

 
3. ΕΠΙΤΟΠΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΓΟΥ 
 
 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΛΑΒΕ ΧΩΡΑ ΑΥΤΟΨΙΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 
ΝΑΙ 

     
     Χ 

 
ΟΧΙ 

 

 
4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ 

  Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας µας, όπως αυτές αναφέρθηκαν πιο πάνω 
(σηµείο 2 του παρόντος) και κατόπιν σχετικού αιτήµατος της περιβαλλοντικής αρχής για το έργο – 
δραστηριότητα του σηµείου 1 του παρόντος, η γνωµοδότησή µας επί του φακέλου  της Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) με συν. τεύχος Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης ( ΕΟΑ) της 
εταιρείας IKTINOΣ Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΩΝ,υφιστάμενου εν ενεργεία λατομείου τηs 
εταιρείαs ,έκτασηs 49,128στρ.Πρόκειται για την τροποποίηση-επέκταση και ανάπτυξη του υφιστάμενου 
λατομείου  μαρμάρου τηs εταιρείαs έκτασηs 49,128 στρ.στα όρια τηs αρχικήs άδειαs εκμετάλλευσηs με 
υπ.αρ.2365/12-08-1991 τηs έκτασηs των 68,411στρ., στην θέση <Λεπτοκαρυά> ,του Δ.Δ.Βώλακα του 
Δήμου Κ.Νευροκοπίου, της Π. Ε. Δράμας. Επίσηs προβλέπεται η προσθήκη πέραν τηs επιφανειακήs 
μεθόδου εκμετάλλευσηs και υπόγειαs μεθόδου σε δύο τμήματα του λατομικού χώρου (μέθοδοs 
θαλάμων και στύλων ).Προβλέπεται και τροποποίηση τηs εγκεκριμένηs εξωτερικήs οδού προσπέλασηs 
προs τον λατομικό χώρο.Η γνωμοδότηση τηs υπηρεσίαs μαs   έχει ως εξής: 
Υπεύθυνοι συντάκτες με βάση το άρθρο 2 παρ. 6 της απόφασης 183037/5115/9-8-80 είναι ο Τσέτογλου 
Κυριάκοs ,Μηχανικός Ορυκτών Πόρων και η Μάντζαλη Αναστασία  ,Δασολόγος-Περιβαλλoντολόγοs. 
Η  υπο εξέταση έκταση του λατομικού χώρου βρίσκεται στην περιοχή του Δ.Δ. Βώλακα,  του Δήμου 
Κ.Νευροκοπίου, του νομού Δράμας, (θέση Λεπτοκαρυέs), βρίσκεται σε απόσταση περίπου 1,9χλμ 
.ανατολικά του Δ.Δ.Βώλακα σε υψόμετρο 1.140-1.260 μέτρων περίπου .Ο υφιστάμενοs λατομικόs 
χώροs είχε έκταση 49,128στρ. και πλέον προτείνεται να τροποποιηθεί στην αρχική του έκταση 
επέμβασηs στα 68,411στρ. Η προσπέλαση του χώρου γίνεται με υπάρχοντα δασικό δρόμο (1900m) που 
ξεκινάει από την επαρχιακή οδό Δράμαs –Χιονοδρομικού κέντρου Φαλακρού ,μετά την διασταύρωση πρόs 
Βώλακα. Σε ακτίνα 7χλμ.απο τα όρια του γηπέδου όσο αφορά ανθρωπογενή και φυσικά οικοσυστήματα, 
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υπάρχουν τα Δ.Δ.Βώλακα στα 1,9χλμ. και Δ.Δ.Πύργων στα 6χλμ,περίπου .Η περιοχή  όπου βρίσκεται ο 
λατομικόs χώροs είναι δημόσια δασική έκταση ,υπάγεται διοικητικά στην Π.Ε. Δράμας και δασοδιοικητικά 
στο δασαρχείο Κ.Νευροκοπίου .Το Β.Α. τμήμα του λατομικού χώρου εμπίπτει εντός περιοχήs ΝΑΤURA ΕΖΔ 
με κωδικό <GR 1140004>KOΡΥΦΕΣ ΟΡΟΥΣ ΦΑΛΑΚΡΟ έκτασηs 9.845,62 εκταρίων και ΖΕΠ με κωδικό 
<GR1140009 όροs Φαλακρό > έκτασηs 25.484 εκταρίων. 
Η περιοχή που πρόκειται να γίνουν μερικώςs οι  εργασίες εκμετάλλευσης,ΖΕΠ<GR1140009 όροs 
Φαλακρό>,έκτασηs 25.484 εκταρίων, περιλαμβάνει ολόκληρο τον ορεινό όγκο του Φαλακρού με 
υψόμετρο 2-2.282μ.,η οποία περικλείει και την ΕΖΔ <GR1140004 ΚΟΡΥΦΕΣ ΟΡΟΥΣ ΦΑΛΑΚΡΟ> έκτασηs 
9.845,62 εκταρίων, χαρακτηρίζεται από μεγάλεs περιοχές με θαμνώνεs ,στέπεs (σκληρόφυλλοι θάμνοι 
,γκαρίγκ και μακί),ξερά ασβεστούχα ποολίβαδα ,μικρή έκταση δάσους και απόκρημνεs βραχοπλαγιέs.Το 
βόρειο τμήμα του όρουs είναι κατάφυτο με πλατύφυλλα φυλλοβόλα ,πλατύφυλλα αείφυλλα ,αυτοφυή 
κωνοφόρα και μικτά δάση. .Ακόμη υπάρχουν εκτεταμένοι αλπικοί λειμώνεs ,υποαλπικά ποολίβαδα και 
απόκρημνεs βραχοπλαγιέs τόσο στην αλπική ζώνη όσο και χαμηλότερα κυρίωs στη νότια 
πλευρά.Σημαντικό στοιχείο του τοπίου είναι τα διάσπαρτα βράχια μέσα στα δάση και στα απόκρημνα 
φαράγγια. Στην ευρύτερη περιοχή διαπιστώθηκε η ύπαρξη οκτώ φυτοκοινωνιολογικών μονάδων ,οι 
οποίεs διακρίνονται μεταξύ τουs χλωριδικά, οικολογικά, φυσιογνωμικά και ιστορικά. Η περιοχή στα νότια 
οροθετείται από τιs κοινότητες Ξηροποτάμου και Πετρούσα .Tο επαρχιακό οδικό δίκτυο που τα ενώνει 
,στα ανατολικά τα όρια ακολουθούν την επαρχιακή οδό Προσοτσάνηs-Βώλακα και από την κοινότητα του 
Βώλακα ακολουθούν δασικούs δρόμουs που οδηγούν στη βόρεια πλευρά Aπό εκεί μέσω του φαραγγιού 
που διασχίζει την περιοχή ανατολικά και οριοθετεί το όροs, έρχονται προs τον νότο .Η συνολική έκταση 
τηs ΖΕΠ είναι 25.484 εκτάρια.  
Για την εκμετάλλευση  με βάση τα γεωλογικά ,κοιτασματολογικά ,γεωμορφολογικά ,στοιχεία και τον 
προβλεπόμενο μηχανολογικό εξοπλισμό του λατομείου, έχει επιλεγεί και εφαρμόζεται εκμετάλλευση με 
τη μέθοδο των ορθών διαδοχικών βαθμίδων που αναπτυσσόμενεs εκ των άνω πρόs τα κάτω ,θα δώσουν 
στο λατομείο μία αμφιθεατρική μορφή σε συνδυασμό πλέον με την προσθήκη και υπόγειαs 
εκμετάλλευσηs . 
Έτσι στην επιφανειακή μέθοδο ,μετά την αποκάλυψη του κοιτάσματός, ακολουθείται αποκλειστικά η 
σύγχρονη μηχανοποιημένη εξόρυξη με την χρήση συρματοκοπήs. Στήν τελική μορφή του χώρου 
,προβλέπεται η ανάπτυξη –εκμετάλλευση 16 βαθμίδων εκμετάλλευσηs .Τα στείρα υλικά αποτίθενται σε 
συνολικά 5 βαθμίδες ,oι οποίες διαμορφώνονται και πληρώνονται στο νότιο τμήμα του χώρου.  
Στην υπόγεια η μέθοδοs που χρησιμοποιείται είναι των θαλάμων και στύλων ,όπου το μαρμαροφόρο 
κοίτασμα εξορύσσεται όσο δυνατόν περισσότερο αφήνονταs συγχρόνωs τμήματα του υπό μορφή στύλων 
για την υποστήριξη τηs οροφήs .Βασική αρχή τηs μεθόδου είναι η δημιουργία μιάs κύριαs στοάs 
προσπέλασηs που εν συνεχεία διευρύνεται κατά πλάτοs και βάθοs δημιουργώνταs θαλάμουs εξόρυξηs.H 
ειδικότερη μέθοδοs ενδείκνυται όταν το κόστοs επιφανειακήs αποκάλυψηs του κοιτάσματοs είναι 
δυσανάλογα μεγαλύτερο από το όφελοs του εκμεταλλεύσιμου κοιτάσματοs (περιπτώσειs όπου το 
κοίτασμα βυθίζεται με μεγάλεs κλίσειs), αλλά αποτελεί λύση και σε περιπτώσειs εκμετάλλευσηs εντόs 
περιοχών με ιδιαίτερο καθεστώς προστασίαs όπως στην συγκεκριμένη περίπτωση μελέτηs.Πλεονέκτημα 
τηs μεθόδου αποτελεί η ελαχιστοποίηση του όγκου των στείρων υλικών τηs εκμετάλλευσηs καθώs η 
εξόρυξη επικεντρώνεται στα ποιοτικά τμήματα του κοιτάσματός ενώ βασικό μειονέκτημα είναι το 
αυξημένο κόστος παραγωγήs.Στήν μέθοδο θαλάμων και στύλων οι εγκαταλελειμμένοι στύλοι 
κατανέμονται με συμμετρική διάταξη ,με αποτέλεσμα την ομαλή κατανομή των τάσεων και κατά συνέπεια 
καλύτερο έλεγχο τηs οροφήs και μεγαλύτερη ασφάλεια . 
Όσον αφορά στην αποκατάσταση του λατομείου θα συμβαδίζει με την πορεία εκμετάλλευσηs ,θα ξεκινάει 
αμέσωs σε κάθε χώρο που καθίσταται μόνιμοs και με τέτοιο τρόπο που η οπτική ρύπανση που θα 
δημιουργηθεί από το λατομείο να είναι η μικρότερη δυνατή ,τόσο κατά την διάρκεια εκμετάλλευσηs όσο 
και μετά το τέλοs τηs.H φόρτωση ,μεταφορά και αποθήκευση προϊόντων και στείρων υλικών θα γίνεται με 
τρόπο ώστε να αποφεύγεται η ρύπανση ή μόλυνση του περιβάλλοντοs.O εκμεταλλευτήs θα διατηρήσει 
ζώνη προστασίαs 8 μέτρων ,στην οποία δεν θα πραγματοποιηθεί καμία επέμβαση. Οι εγκαταστάσειs που 
απαιτούνται  για την εξυπηρέτηση του λατομείου θα έχουν πρόχειρο χαρακτήρα.Η φόρτωση ,μεταφορά 
και αποθήκευση προϊόντων και στείρων υλικών θα γίνεται με τρόπο ώστε να αποφεύγεται η ρύπανση ή 
μόλυνση του περιβάλλοντοs.Tα φυτευτικά είδη να συντηρούνται (πότισμα,σκάλισμα,λίπανση) και να 
αντικαθίστανται όσα από αυτά για οποιοδήποτε λόγο καταστρέφονται ,μέχρι να έχουν την δυνατότητα να 
αναπτυχθούν χωρίs φροντίδα.Η συντήρηση των φυτών θα γίνει με ευθύνη του εκμεταλλευτή για τρία 

ΑΔΑ: ΩΤΒΛ7ΛΒ-ΝΒΤ



 

τουλάχιστον χρόνια μετά τη λήξη τηs παραγωγικήs δραστηριότηταs .Σε περίπτωση αποτυχίαs τηs 
φύτευσηs ,θα γίνονται συμπληρωματικέs φυτεύσειs και ανάλογα θα επεκτείνεται και το χρονικό διάστημα 
τηs συντήρησηs των φυτών  έτσι ώστε το ποσοστό επιτυχίαs των φυτεύσεων να είναι τουλάχιστον 80%.Θα 
γίνεται συλλογή ανακύκλωση του χρησιμοποιούμενου νερού κατά την παραγωγική 
διαδικασία.Απαγορεύεται η απόληψη φυτικήs γήs από ρέμματα ,χειμμάρουs και δασικού χαρακτήρα 
εκτάσειs. 
Σύμφωνα με την ΜΠΕ, η περιοχή που βρίσκεται η έκταση σύμφωνα με τον χάρτη οικοτόπων ,ένα τμήμα 
του λατομικού χώρου ,έκτασηs περίπου 18 στρ.εμπίπτει εντόs των δυτικών ορίων τηs ζώνηs 
επικάλυψηs ,τηs ζώνηs ειδικήs προστασίαs (ZEΠ) < GR 1140009 όροs Φαλακρό > και ειδικήs ζώνηs 
διατήρησηs (ΕΖΔ) <GR 1140004 κορυφέs όρουs ΦΑΛΑΚΡΟ> ,αλλά η χρήση τηs υπόγειαs μεθόδου 
εκμετάλλευσηs δεν θα απαιτήσει την επέμβαση σε όλη την έκταση των 18 στρ. ,παρά μόνο σε ένα 
ποσοστό 30% αυτήs, όπωs αποτυπώνεται στο χάρτη τελικήs μορφήs εκμετάλλευσηs, ενώ το υπόλοιπο 
τμήμα ,έκτασηs περίπου 50 στρ.χωροθετείται εκτόs των ζωνών προστασίαs. O oικότοποs είναι τύπου 
9530<μεσογειακά δάση πεύκηs με ενδημικά είδη μαύρηs πεύκηs >με κωδικό ΝΑΤURA :9530*(9536) και 
είναι οικότοποs προτεραιότηταs.  
Όσον αφορά το ποσοστό που καταλαμβάνει η εν λόγω λατομική έκταση  στην συνολική έκταση αυτού του 
τύπου οικότοπου στην προστατευόμενη περιοχή ισχύει:ότι τμήμα τηs περιοχήs μελέτηs εμπίπτει εντόs του 
οικοτόπου τύπου 9530<μεσογειακά δάση πεύκηs με ενδημικά είδη μαύρηs πεύκηs >ΚΩΔΙΚΟΣ NATURA 
:9530*(9536) ΚΩΔΙΚΟΣ CORINE :42.61-42.66 .O  οικότοποs αυτόs είναι προτεραιότητοs. Περιλαμβάνει τιs 
ομίληκεs και υποκηπευτικέs συστάδεs μαύρηs πεύκηs με ενδημικά είδη μαύρηs πεύκηs >ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΝΑΤURA :9530*(9536)ΚΩΔΙΚΟΣ CORINE:42.61-42.66. 
Οικότοπος 9530*(9536) προτεραιότητας: Περιλαμβάνει τιs ομήλικεs και υποκηπευτικέs συστάδεs 
μαύρηs πεύκηs ,οι οποίεs εμφανίζονται σε αβαθή και άγονα εδάφη ,σε εδάφη σε υψόμετρο 1200-1600 
μέτρα.Οι συστάδεs τηs μαύρηs πεύκηs στην περιοχή είναι συνήθωs αμιγείs.To μέσο ανώτερο ύψοs του 
δενδρώδουs ορόφου πλησιάζει τα 20 μέτρα. 
Ο Οικότοπος αυτός με την εδαφοκάλυψη του να κυμαίνεται ,συνήθωs από 50 έωs 70%.Ο θαμνώδηs 
όροφοs του έχει συνήθωs μικρή κάλυψη <10% ή απουσιάζει.Ο ποώδηs όροφοs εμφανίζει μέση κάλυψη 
72%.Η χλωρίδα του οικοτόπου παρουσιάζει σημαντική ποικιλότητα ενώ ορισμένα είδη είναι σπάνια και 
προστατευόμενα .Αποτελεί σημαντικό οικότοπο για την περιοχή ,ο οποίοs λειτουργεί αποτελεσματικά 
στην προστασία των εδαφών.Σημαντική έκταση του οικοτόπου έχει τεθεί εκτόs δασικήs διαχείρισηs λόγω 
του προστατευτικού χαρακτήρα των συστάδων. 
Οικότοπος 9530 (Οικότοπος συγκεκριμένα 9536 στην περιοχή αυτή ). Ο τύπος οικοτόπου καλύπτει 
συνολικά μέτριο ποσοστό τηs περιοχήs μελέτηs, (6,1%) και η σχετική κάλυψη (επιφάνεια ) είναι C ,που 
σημαίνει ότι ο τύποs οικοτόπου στην περιοχή καλύπτει ποσοστό μικρότερο από 2% τηs συνολικήs 
επιφάνειαs του οικοτόπου στην ελληνική επικράτεια. 

 
          Τα είδη για τα οποία η περιοχή χαρακτηρίστηκε ως ΖΕΠ είναι τα παρακάτω: 
          Πίνακας 1. Είδη χαρακτηρισμού ανά κριτήριο για την περιοχή: «GR1140009 Όρος        
                         Φαλακρό»           

 
 
 Αναφορικά με τα παραπάνω είδη, η λατομικές εκμεταλλεύσεις  σύμφωνα με την μελέτη 

«Προσδιορισμός συμβατών δραστηριοτήτων  σε σχέση με τα είδη χαρακτηρισμού των Ζωνών 
Ειδικής Προστασίας της ορνιθοπανίδας», του Γραφείου Μελετών Τάσος Δημαλέξης, με 
αναθέτουσα αρχή το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. - Δ/νση Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού Τμήμα Διαχείρισης 
Φυσικού Περιβάλλοντος, αποτελούν δραστηριότητα, μη συμβατή με  την πετροπέρδικα (alectoris 
graeca),η οποία είναι είδος χαρακτηρισμού της εν λόγω ΖΕΠ. 
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 Επίσης σύμφωνα με το προτεινόμενο Σχέδιο Δράσης  της εν λόγω περιοχής ΖΕΠ, η  λατομική 
δραστηριότητα αποτελεί κίνδυνο για την διατήρηση της ορνιθοπανίδας της περιοχής.Πρόκειται 
για εμβαδική δραστηριότητα με το γήπεδο εγκατάστασηs του λατομικού χώρου να 
τροποποιείται στα 68,411στρ.και να χωροθετείται αποκλειστικά σε δημόσια δασική περιοχή. Ο 
καθορισμόs τηs ειδικότερηs ζώνηs ωs προστατευόμενο τοπίο του Βώλακα έχει εν μέρει στόχο 
να περιορίσει τη συνεργιστικότητα των επιπτώσεων των εκμεταλλεύσεων μαρμάρου τηs 
ευρύτερηs περιοχήs.H χωροθέτηση του λατομικού χώρου με τα συνοδά του έργα οριοθετείται 
εκτόs του προστατευόμενου τοπίου του Βώλακα.Χωρίs την παραπάνω εξορυκτική 
δραστηριότητα οι τάσειs εξέλιξηs τηs περιοχήs μελέτηs τείνουν προs την κτηνοτροφία,τήν 
υλοτομία και την γεωργία. 

 Επιπρόσθετα στην εν λόγω περιοχή αναφορικά με την Έγκριση Εθνικής Στρατηγικής για τη 
Βιοποικιλότητα για τα  έτη 2014−2029 και Σχεδίου Δράσης πενταετούς διάρκειας(ΦΕΚ 2383Β 08-
09-2014) ο κερματισμός των βιοτόπων αποτελεί μια από της σημαντικότερες απειλές για την 
Βιοποικιλότητα. Τα είδη χρειάζονται επαρκή, ενιαίο χώρο, εντός του οποίου να μπορούν να 
μετακινούνται και να επικοινωνούν, ώστε οι πληθυσμοί τους να διατηρούνται σε καλή 
κατάσταση. 

Σύμφωνα με το αρχικό κείμενο της νεουποβληθείσας Μ.Π.Ε. κατά τις εργασίες του λατομείου 
θα υπήρχε επέμβαση και με εργασίες εκμετάλλευσης σε έκταση περίπου 18 στρ. στο ΒΔ τμήμα 
της συνολικής έκτασης στην οποία υπάρχει ο οικότοπος προτεραιότητας  9536(9530). Όμως με 
μεταγενέστερο υπόμνημα η εταιρεία προέβη σε τροποποίηση των χαρακτηριστικών 
εκμετάλλευσης σύμφωνα με το οποίο δεν θα γίνει καμία επέμβαση σε αυτήν την έκταση των 18 
στρ. παρά μόνο εργασίες αποκατάστασης διανοιγμένου δρόμου προϋφισταμένου του 
προγράμματος NATURA 2000. 

Η υπηρεσία μας λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, τα στοιχεία Ε.Ο.Α. και ιδιαιτέρα τα αναφερόμενα 
στο αμέσως παραπάνω αναφερόμενο υπόμνημα δεν έχει αντίρρηση για την έγκριση της ΜΠΕ με την 
προϋπόθεση της τήρησης εκτός των άλλων και των προβλέψεων αυτού του συμπληρωματικού 
υπομνήματος.                                                                                        

4.1. ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ-ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Επιπροσθέτως  τονίζουμε και τα παρακάτω σημεία : 

 Άμεσα πρέπει να δημιουργηθεί πράσινη ζώνη προστασίας, περιμετρικά του λατομικού χώρου. 
 To ύψος των βαθμίδων της εκμετάλλευσης δεν πρέπει να υπερβαίνει σε καμιά περίπτωση τα 8                              

μέτρα, ενώ το πλάτος τους κατά το στάδιο εξόρυξης πρέπει να είναι τουλάχιστον 12μέτρα, ενώ 
μετά την εξόρυξη να μην είναι μικρότερο απο 6 μέτρα. 

  Για την απόθεση των στείρων, πρέπει να ληφθεί μέριμνα, ούτως ώστε αυτά να συγκρατηθούν 
εντός του αδειοδοτημένου χώρου. 

 Η κλίση του τελικού πρανούς δεν πρέπει να είναι άνω του 60%. 
 Απαγορεύεται εξ’ ολοκλήρου να γίνουν επιφανειακές εργασίες εκμετάλλευσης  στο βόρειο      

τμήμα του λατομείου, που βρίσκεται εντός των ορίων στις προστατευόμενες περιοχές και έχει 
ενταχθεί στο Δίκτυο Φύση 2000 (Natura2000), με κωδικό ΕΖΔ GR1140004 «Κορυφές Όρους 
Φαλακρό» οικότοπος προτεραιότητας 9536(9530) και ΖΕΠ GR1140009. 

    Κρίνεται απαραίτητη η απαγόρευση χρήσης εκρηκτικών, κατά την εξόρυξη των ανοιχτών 
διαδοχικών βαθμίδων, δεδομένου ότι η έκταση εφάπτεται στα όρια της περιοχής ενταγμένης 
στο δίκτυο Natura2000, με κωδικό GR1140004 «Κορυφές Όρους Φαλακρό» και ΖΕΠ 
GR1140009. 

     Δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση να υπάρξει απόρριψη και διαρροή λαδιών, ορυκτελαίων, 
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πετρελαιοειδών ή άλλων ρυπαντικών ουσιών, στο δάπεδο του λατομείου και στην υπόλοιπη 
έκταση του. Τα παραπάνω πρέπει να συλλέγονται από τον ενδιαφερόμενο και να δίδονται σε 
φορείς ή εταιρείες διαχείρισής τους. 

     Κατά την αποκατάσταση, στο δάπεδο των υπό αποκατάσταση βαθμίδων πρέπει να αποτεθεί η 
απαραίτητη ποσότητα στείρων και εδαφικό υλικό πάχους τουλάχιστον 0,5m, για να είναι δυνατή 
η φύτευση  της μαύρης πεύκης, της ψευδακακίας και του σπάρτου. Εδαφικό υλικό πάχους 0.5m, 
πρέπει να αποτεθεί και στον χώρο απόθεσης στείρων για να επακολουθήσει η φύτευσή του. 

     Όσον αφορά τους δρόμους πρόσβασης που ενδεχομένως θα επιστρωθούν, πρέπει να 
αποκατασταθούν και αυτοί.  

     Η αποκατάσταση του λατομείου πρέπει να γίνεται παράλληλα με την εκμετάλλευση, να ξεκινάει 
αμέσως σε κάθε χώρο που καθίσταται μόνιμος και με τέτοιο τρόπο που  η οπτική ρύπανση που 
θα δημιουργηθεί από το λατομείο να είναι η μικρότερη δυνατή, τόσο κατά την διάρκεια 
εκμετάλλευσης όσο και μετά από το τέλος της.   

     Το χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης πρέπει να ακολουθηθεί πιστά. Δεν πρέπει όλες οι εργασίες 
αποκατάστασης να γίνουν μετά το τέλος της εκμετάλλευσης. 

  
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ  ΤΗΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗΣ 
 
Α. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΘΕΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Η ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ 
ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ  ΟΡΩΝ-ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

 
Β. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΘΕΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Ή ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ 
- ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 4.1  ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ 

Χ 
          

 
Γ. ΓΝΩΜΟΔΟΤΟΥΜΕ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ Ή ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  ΓΙΑ  ΤΟΥΣ  
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ  

 
 

 
Δ. ΔΕΝ ΔΥΝΑΜΕΘΑ ΝΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΟΥΜΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΘΕΙΣΑΣ  ΜΠΕ ΔΙΟΤΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΥΤΗ 
ΟΥΣΙΩΔΕΙΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΣΕ ΟΤΙ ΑΦΟΡΑ ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ, ΟΠΩΣ  ΑΥΤΕΣ 
(ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ) ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ 4 ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ 

 

 
Ε. ΔΕΝ ΔΥΝΑΜΕΘΑ ΝΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΟΥΜΕ ΕΠΙ ΤΗΣ  ΔΙΑΒΙΒΑΣΘΕΙΣΑΣ ΜΠΕ ΔΙΟΤΙ ΔΕΝ ΕΜΠΙΠΤΕΙ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ 
ΤΩΝ ΚΑΤΑ  ΝΟΜΟ  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΑΣ 

 

 
Η Επιτροπή Αγροτικής Οικονομίας και Περιβάλλοντος του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης μετά από διαλογική συζήτηση και έχοντας υπόψη τις διατάξεις: α) του άρθρου 
164 και 177 του Ν.3852/2010, β) του άρθρου 5 παρ. 2 του Ν. 1650/86, όπως αντικαταστάθηκε από το 
άρθρο 3 του Παρ. 2 & 3 του Ν.3010/2002 και γ) το άρθρο 1 παρ.  4 του Ν. 4014/2011. 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ 
 
Γνωμοδοτεί υπέρ της έγκρισης των Περιβαλλοντικών όρων επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(Μ.Π.Ε) με συν. τεύχος Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ)  της εταιρείας ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΜΑΡΜΑΡΩΝ για την τροποποίηση-ανάπτυξη-επέκταση λατομείου μαρμάρου, 
από διεξαγωγή εργασιών εκμετάλλευσηs κοιτάσματός μαρμάρου τηs εταιρείαs ,έκτασης 49.128,08τ.μ., 
στα όρια τηs αρχικήs άδειαs εκμετάλλευσηs των 68.411 τ.μ.. στην θέση <Λεπτοκαρυέs> του Δ.Δ. Βώλακα 
του Δήμου Κ. Νευροκοπίου Π.Ε. Δράμαs, σύμφωνα με την εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας. 
 
 
Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α    137/2016 
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        Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΥΦΡΑΙΜΙΔΗΣ 
 
 
 

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 

1. ΒΕΝΕΤΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
2. ΧΟΥΣΕ ΜΟΥΣΤΑΦΑ  ΙΣΜΑΗΛ 
3. ΓΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
4. ΜΟΥΛΤΑΤΖΑ ΤΑΡΚΑΝ ΜΟΥΛΤΑΤΖΑ 

(ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
5. ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ  (ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ) 
6. ΓΡΑΝΑΣ ΑΡΧΕΛΑΟΣ       ΑΠΩΝ 
7. ΓΕΡΟΣΤΕΡΓΙΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΑΠΟΥΣΑ 
8. ΧΑΤΖΗΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ 
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